

DIARIO DE PALMA.

MARTES 11 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 27 ms. y se pone á 6 h. 53 ms.
 Sale la luna á 4 h. 46 ms. de la tarde y se pone á 4 h. 52 ms. de la madrugada.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 12 h. 1 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

Seccion política.

EL SOCIALISMO.

IV.

COMUNISMO.

Todo para todos, y el producto del trabajo de todos repartido en partes iguales: hé aquí el comunismo con todo su candor.

El comunismo no es una palabra pronunciada por primera vez en nuestros dias, ni un sistema creado en Paris como muchos creen; mas viejo que el Judío errante, aun ha andado mas que el por el mundo; ha sido pagano, indio, hebreo, ruso, cosaco y anabaptista, ha hablado en todas las lenguas y ha llevado todos los trajes; Licurgo lo decretó en Lacedemonia, Platon lo indicó á su república, Juan de Leyde lo practicó en la orgia de Munster, Campanella lo pronunció en voz baja en medio de la tortura, Fenelon lo poetizó agradablemente en su reino de Salento, y Morellí ha creído en esta creacion poética y lo ha proclamado en medio del siglo XVIII. Solamente Brissot ha sido el primero en verter la célebre frase de *la propiedad es un robo*, siendo muy ingenioso por cierto que hubiese hallado en el mundo el robo ántes que la propiedad, porque si el primer propietario robó su campo, decidme ¿á quién se lo robaba? ¿Pero qué importa? El axioma era seductor para no pocos y no tardó en hacer prosélitos.

Si el comunismo ha sido un hecho para los legisladores de la antigüedad, debe ser por la misma razon el ideal de nuestra época y la última expresión del progreso? Dios nos libre de semejante conclusion, que sería enteramente opuesta á la de la historia, pues el comunismo, lejos de ser el fin de la sociedad, es su principio, y en vez de ser el *consummatum est*, es por el contrario la primera hoja de la historia de nuestro destino. El comunismo fué el primer instante de la civilizacion, y á Dios gracias ha pasado ya este instante hace muchos siglos: la humanidad no puede retroceder hasta él, ni aun por curiosidad, lo mismo que el niño no puede volver al seno de su madre para tener la satisfaccion de volver á nacer. Esta es la verdad y nadie puede combatirla: la sociedad comenzó siendo comunista, y en los paises donde por su fatalidad no ha podido vencer al comunismo, se ha visto condenada á permanecer sumida en la barbarie, porque comunismo y barbarie son palabras sinónimas en la historia de la civilizacion.

Quando el hombre vivia en su pri-

mitivo estado de pastor; no se conocia otras formas de sociedad que la tribu, ni mas propiedad que el rebaño, que se custodiaba en comun, porque en comun se poseia: como entónces el principal alimento era la carne asada en las brasas, segun dice Homero, era por consiguiente comun la mesa, porque no se come un buey entero al dia siguiente en familia, y era preciso convocar toda la tribu en una misma mesa, para terminarlo en el mismo dia y no dejar ningun desperdicio.

Este es el origen de las comidas públicas de la antigüedad, como la *audrea* de Esparta, el *convivium* de Roma y la *phytidia* de Creta. La institucion del banquete público ha sobrevivido muchísimos años sin duda á la civilizacion nómada de la tribu, pero nunca ha dejado de ser su primitiva causa la necesidad de devorar de una vez el animal muerto por no saber como conservarlo.

En la sociedad primitiva solo existia ademas la desigualdad física del hombre, y si se reflexiona, era muy insignificante esta desigualdad reducida á un poco mas ó menos de fuerza, de astucia ó de valor. No diferencia al hombre su cuerpo, pues en lo general tiene iguales proporciones, sino su alma; pero el alma solo reina en medio de la civilizacion. Un pastor de la tribu es tan semejante á otro pastor, como un carnero á otro en el rebaño, y si uno de ellos vale mas que los restantes, no puede defraudarlos viviendo con igualdad. El primero piensa lo mismo que el segundo, lo que este quiere lo desea tambien aquel, lo que uno hace ejecuta el otro, y ambos sienten una misma cosa, tienen unos mismos hábitos, obras, pasiones y hasta facultades. Habiendo uniformidad de naturaleza, la hay tambien de existencia y comunidad, porque esta consiste en la asociacion de cantidades iguales en justa posicion como las moléculas de una roca, de modo que el comunismo ocupa en la historia del hombre el mismo sitio que el mineral en la historia del mundo; figura en el grado mas inferior de la escala.

El hombre pasó con el tiempo de la vida pastoral á la agrícola: despues de haber poseido la tierra en comun, el mas inteligente de la tribu comprendió que el hombre trabajaba tanto mas cuanto mas interesado estaba en su trabajo, y procediendo de este principio, repartió la tierra en partes iguales. Substituyó la ley agraria á la de comunidad, y esta substitucion señaló en la historia la era de un inmenso progreso. Al reconocer el hombre lo tuyo y lo mio, ha reconocido el tú y el yo en la sociedad; cada cual ha podido

desde entónces tomar consejo de sí mismo y dar libre rienda á su inteligencia. El pensamiento individual, siendo hijo de la propiedad, la ha creado despues al investigar sin cesar nuevos instrumentos de trabajo, y cuanto mas desarrollo, daba el pensamiento á la propiedad, esta desarrollaba mas el pensamiento, variándose cada vez mas las funciones en la sociedad y diferenciándose un individuo de otro en ciencia y en poder. En vez de ser la sociedad una reproduccion indefinida de existencias iguales como en la tribu, era ya una verdadera gerarquía de destinos diversos, imitando de este modo á la naturaleza, que siempre tiende á diferenciar los seres á medida que ellos crecen en poder de vida ante sus ojos. Pero si es posible arreglar sin dificultad existencias semejantes á la fórmula uniforme del comunismo, es evidente que no se pueden colocar almas desiguales en un mismo régimen sino con la condicion de mutilar á las unas sin beneficio de las demas. ¿Y cuáles son las que pierden en este amalgama? Precisamente las mas puras de todas, las mas llenas de ideas, las mas henchidas de descubrimientos y de redencion, las desconocidas por sus hermanas atrasadas en el camino del progreso.

El comunismo es, pues, el hombre igualado al hombre y reducido al ínfimo grado de existencia, de modo que donde quiera que el hombre existe con una vida monótona y limitada á una sola funcion, se abisma mas ó menos y sin advertirlo bajo el yugo del comunismo. El estado de la civilizacion considerado en su postrera época, es el hombre elevado al grado mas superior de desarrollo, el hombre que vive con la vida del sentimiento, de la inteligencia, del arte, de la industria, de la palabra y de la elegancia, el hombre múltiple, ondeante con las aguas del mar, centuplicado en fuerza y en ideas, preceptor instruido, recibiendo, reaccionando, ilustrando, cima que aumenta sin cesar, y pirámide invisible carga la con todas las generaciones acumuladas y resucitadas en ella por una estraña y maravillosa metempsicosis. ¿Y se pretende, no obstante, obligar á este hombre inmenso y variado en su inmensidad, á un secuestro, y á que se incline y doblegue bajo el nivel del comunismo! Antes fuera, empero, preciso destrozár sus carnes, rehacer su naturaleza, arrancar su alma y destruir el magnífico aluvion de ideas que cuatro mil años de reflexiones han ido depositando poco á poco en el reloj de la historia. ¿Teneis algun medio para hacerlo? ¿Teneis una mano bastante poderosa, para que

aplicándola al resorte de la naturaleza, la detengais de pronto y la obliguéis á marchar en sentido inverso?

Si Licurgo y sus antecesores promulgaron la ley agraria, prestaron un inmenso beneficio, porque aquella ley era el primer golpe contra el comunismo, fueron para su época unos innovadores, y llevaron á cabo una verdadera revolucion. Pero cuando Platon intentó defender el comunismo que ellos habian abolido en parte, dió prueba de una inteligencia retrógrada y cegada por el amor del pasado, de la edad media de su pais, y colocó el ideal de la humanidad detrás en vez de ponerlo delante, error en que han incurrido posteriormente repitiendo sus palabras toda una serie de filósofos y sectarios. Pero á pesar de la fuerza de autoridad de los nombres que van en pos de Platon buscando una quimera, podemos afirmar en el dia apoyados en la fe de la historia, que el comunismo se halla ya fuera de combate. No hay en su favor ningun argumento formal, y no hemos dicho que ningun filósofo de importancia, porque no es nuestra intencion ofender á nadie; no es un sistema, porque esta palabra revela un pensamiento humano, y el comunismo está definitivamente fuera de dominio del pensamiento; el comunismo, en fin, es solo un hecho, y un pequeño grupo lo ha tomado en su sufrimiento por su santo y seña, porque teniendo una vida angosta é igualadora, estaba predispuesto por su propio estado ó mas bien por la flaqueza y miseria de su estado á considerar el comunismo como el último grado de perfeccion. El comunismo ha sido el espejo de su alma, y parecido el meteoro que imita la perspectiva simulando un mar lejano, ilusion que solo engaña al que abrasado de sed viaja por el desierto, el comunismo alucina tan solo al que tiene hambre y vive sumido en la ignorancia.

Pero á medida que el pueblo, impelido por el movimiento siempre ascendente de la riqueza y del pensamiento, llegue y sienta que se acerca paso á paso al bienestar y á la instruccion, entónces, mas instruido sobre la marcha del progreso y la ley de su destino, sabrá que el comunismo es el estado social de la Ludia, de Rusia, y de la Crimea y de toda el Asia central que el campesino ruso es siervo y que el cosaco lo es por haber conservado precisamente el régimen comunista. Comprenderá entónces, que en vez de realizar el bien público rebajando y poniendo á la sociedad en liquidacion, debe por el contrario llevarlo á cabo con comodidad por la difusion de la propiedad, bendecirá

entonces la propiedad y le erigirá un altar en su pensamiento. Todo cuanto somos lo debemos á la propiedad y pensamos solo con su apoyo. Descubramos uno á uno todos los pliegues de nuestra alma, y no hallaremos una idea ó voluntad íntima que no esté por la propiedad, ó que no sea la misma propiedad convertida en goce y pensamiento. En vez de negarla, trabajemos mas bien de acuerdo con la civilización para esparcirla por todas partes como un bálsamo eficaz contra las llagas de la miseria.

Eugenio Pelletan.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 5 DE ABRIL.

El 31 llegaron á Sevilla SS. AA. las hermanas del Rey, las que se han hospedado en el Palacio de los Duques de Montpensier, cuyas habitaciones bajas despues de alhajadas suntuosamente les han sido cedidas. SS. AA. RR. tratan de dar un baile del 22 al 24 del entrante abril para obsequiar á los ilustres personajes que vienen de varios puntos á esta capital con motivo de las fiestas anunciadas.

Segun cartas recibidas de Londres, citadas por un periódico del 1.º por la tarde, habia llegado á aquella ciudad el señor don José de la Concha, procedente de Burdeos.

Del 17 al 23 de marzo han ocurrido en parte de la provincia de Pontevedra, 42 casos de cólera, pero todos ellos tan benignos que la enfermedad no inspira gran cuidado.

El día 1.º comenzó el pago de las clases tanto activas como pasivas. El servicio de Tesorería se ha hecho con el mayor desembarazo. Los tenedores de libranzas ó pagarés que no han creído conveniente renovar, han sido reembolsados en el acto. Esta puntualidad ha hecho que varios de los que pensaban hacer efectivos sus créditos los hayan renovado.

— Sabemos que para evitar la subida de los cereales por efecto del monopolio, ha tomado el Gobernador de la provincia medidas severas á las que tendrán que ajustarse los atravessadores.

Tenemos á la vista una carta de la Habana en que se dan noticias muy satisfactorias acerca de los resultados que ha obtenido el señor marques de la Pezuela en los primeros meses de su administración: en el de diciembre y solo en la aduana de la capital tuvieron los ingresos un aumento de 30,000 duros: en enero de 808,000 y en marzo de 867,000, es decir que en cuatro meses se ha conseguido acrecer la recaudación en la aduana de la Habana en cerca de siete millones de reales.

Tambien son excelentes las noticias de Filipinas bajo el punto de vista de las rentas públicas, pues habia en las cajas de Manila un sobrante de 17 millones de reales sin contar con lo existente en las de las provincias.

En una correspondencia de la Habana, recibida por el último correo, se dice

que habian llegado á aquella ciudad 315 individuos de nuestras provincias de Galicia que forman parte de los numerosos colonos que para las faenas de los campos de las Antillas se ha comprometido á introducir en las mismas el Sr. Feijóo de Sotomayor. Jóvenes de buen aspecto, dice la citada carta, gozan de la mas perfecta salud. Los acompaña un facultativo y ademas va con ellos un sacerdote para dispensarles en el lugar de su destino todas las atenciones espirituales. Vienen perfectamente equipados con sus útiles de labranza, divididos en cuadrillas, y cada una con su correspondiente capataz; marchan de dos en fondo, llevando á su cabeza un músico á estilo de su pais natal.

El embargo hecho en la Isla de Cuba del vapor anglo-americano Black-Warrior lo explica una carta del día de 8 de marzo del modo siguiente: Su consignatario lo presentó como en lastre para la Habana, y lo despachó acto continuo para Nueva-York, pues solo horas están para reponer combustibles y recibir pasajeros. Pero notado por el oficial del resguardo que lo fué á visitar que venia cargado de pacas de algodón, amonestó al capitán para que hiciese su manifiesto, pues la ley previene puede hacerse hasta 12 horas despues de la llegada. El capitán manifestó esta atencion conciliadora, y estimó en nada otra igual en el viaje anterior.

Dicho oficial del resguardo dió parte, y convencido de que toda atencion era insignificante para un temerario que se juzgaba fuera de la ley, no conociendo respeto ni á la de su mismo pais, se dispuso despues de avisar á la casa consignataria, visitar detenidamente el buque, y que la ley tuviese su valor. Dicen que el consignatario luego de ver el compromiso encima, suplicó al capitán, que como no pasadas las doce horas de entrada, hiciese el manifiesto. El capitán se negó, y aun cuando lo hubiera efectuado hubiera sido sin efecto, pues estaba ya despachado de salida. Antes invitó para que hiciese una solicitud á S. E., y que pagando la multa ó dejando fianza, pudiese el buque como correo seguir su viaje. A nada se convino el capitán. Al fin las fallas de resguardo fueron á bordo para el registro que fué rechazado: se apeló á la templanza y persuasión; pero nada. Al fin el capitán mandó arriar la bandera americana, tomó sus botes, embarcó su tripulación y pasajeros, y se acogió á los vapores de guerra de su nacion, abandonando su buque.

Se dió cuenta á S. E. Este dió oficio al cónsul y agente comercial, que se desentendió de todo. Luego se acudió al consignatario que dijo no tenia mas atribuciones que las de suministrarlo de carbon y pasajeros. En último recurso se apeló segun dicen al cónsul ingles para que asistiese al inventario de lo que fué hallado, y se negó por ser cosa de americanos. Al fin, por el tribunal de Hacienda, se procedió á descargar el buque, depositar la carga y proceder al sumario.

Un vapor de guerra americano con los pasajeros y tripulación del detenido, salió aquella misma tarde para los Estados-Unidos. Esto oido á que días ántes se presentaron en el puerto dos vapores anglo-americanos, sin objeto ninguno ostensible, ha hecho correr que algo traian aquellos dos vapores y que la conducta del capitán del Black Warrior era paso premeditado al ver que no se allanaba á nada. El capitán, que no se le ha permitido salir de la Habana, se refugió al buque de su bandera que queda aquí.

En otra carta de la Habana de la misma fecha se dan menores proporciones á este suceso. Los mismos ofendidos, dice, parece que han conocido su error, y segun noticias solicitan un arreglo.

Como complemento de las noticias que hoy damos de la isla de Cuba, hé aquí lo que leemos en el Comercio de Cádiz: El día 4 ha sido aprehendido un cargamento de 600 y pico de negros en el acto

de desembarcar en la costa de Trinidad. Ni uno solo se ha escapado; ha sido la presa mas brillante que jamas se haya hecho, sin estragos, sin medidas estralesgales, sin faltar á los tratados y á la propiedad.

El Gobernador de Matanzas, señor brigadier Pavía, ha sido relevado por el de igual clase señor Conti, habiéndosele conferido en su lugar la comandancia general de Cinco-Villas.

La visita de aduanas encomendada al señor Garrich, ha producido hasta ahora felices resultados. En enero y febrero los valores de las rentas marítimas presentan un aumento prodigioso sobre los de iguales meses de 1853.

De Puerto-Rico hay tambien periódicos hasta el 25 de febrero. Tambien allí estaban en calma los negocios y los precios de los artículos de importacion eran muy subidos. Habia llegado procedente de la Habana el vapor de S. M. Congreso, y el 23 salieron con direccion á las costas de la isla de Cuba la fragata Ephi-genie, el vapor L'Acheron, y el bergantín Maleagre, pertenecientes á la fuerza que manda el almirante Duquesne, que iba á bordo del primero de estos buques.

Las noticias de la Habana que recibimos el 31 alcanzan al 10 de marzo.

Se ocupaba la prensa en las proposiciones presentadas al gobierno por dos de las principales casas comerciales para establecer una línea directa de comunicacion por vapor con los paises europeos. El hecho es exacto, y el asunto pende de exámen gubernativo para el arreglo de las condiciones, que son poco mas ó menos las siguientes:

Los empresarios se obligan á construir ocho vapores de hierro, cuatro de ellos de palas y cuatro de hélice, y cuyo porte ha de exceder de 2,000 toneladas cada uno. Con dichos buques se comprometen á establecer un servicio directo entre la Habana y Liverpool y el Havre, haciendo una expedicion cada diez dias, ó sea tres veces al mes, y comprometiéndose, segun parece, á establecer mas en adelante otra línea secundaria que conduzca gratuitamente la correspondencia desde el Havre á Vigo. En cambio solicitan el abanderamiento de los ocho vapores y algunas otras ventajas, en cuyo número no entra la demanda de subvencion alguna; franquicias en fin hácia cuya concesion (si nuestros informes no yerran) el ánimo de la autoridad se encuentra favorablemente dispuesto.

Por fin vamos á tener montado un servicio regular de diligencias entre España y Portugal. El día 15 del próximo mes de abril, empezarán á correr entre Badajoz y Aldea-Gallega los carruajes que han de conducir la correspondencia pública, llevando al mismo tiempo algunos viajeros. Irán acompañados de una escolta.

Si se mejora el estado de la carretera de Madrid á Badajoz, y el viaje en el territorio portugués se hace con alguna comodidad, es de creer que en adelante las cortes de Madrid y Lisboa se vean visitadas respectivamente, por mayor número de portugueses y españoles, y que en el próximo verano, especialmente muchas de las personas que abandonan á Madrid por huir de los calores, pasen en la desembocadura del Tajo la temporada que otros años consagran á otros puntos de nuestra costa del extranjero.

El 25 salió de Cádiz con direccion al Ferrol, á donde va destinado, el brigadier de la armada nacional, D. Antonio Estrada.

El príncipe Roberto que acaba de ser proclamado soberano, encargándose la duquesa viuda de la regencia durante la menor edad del joven duque, hasta el 9 de julio próximo no cumplirá 6 años.

El duque de Parma D. Fernando Carlos de Borbon que tan trágicamente acaba de perecer, era infante de España como hijo del infante D. Carlos Luis y de

una princesa de Cerdeña, hija del rey Víctor Manuel. Nació en 14 de enero de 1823, y ha muerto por consiguiente á la edad de 31 años cumplidos. Estaba casado con Mlle. de Berry, hermana del duque de Burdeos, de cuyo matrimonio deja cuatro hijos. Subió al trono por abdicacion de su padre en 14 de marzo de 1849.

Los señores Escario y Mendez Vigo, oficiales que fueron del cuerpo de artillería y que hoy pertenecen al arma de infantería, han salido de Madrid con licencia, para dirigirse al teatro de la guerra, en las orillas del Danubio.

Lord Howden, ministro de Inglaterra en Madrid, debe pasar la próxima Semana Santa en Sevilla, lo mismo que los representantes de Méjico, París y Venezuela los señores Vinó, Osmá, y Hurtado de Mendoza.

Podemos asegurar que el gobierno de S. M. no se ha ocupado ni se ocupa en la actualidad de esa nueva ley de minería, sobre cuya aparicion tanto se ha hablado estos días, y que al parecer ha causado gran alarma en los círculos interesados. El *Minero* del 30 dice que sabe lo mismo que nosotros de una manera positiva y casi oficial.

El 30 por la tarde entraron en Málaga los príncipes de Joinville, con sus hijos, y otras personas agregadas á la servidumbre. Se han hospedado en la fonda de la Victoria en la Alameda. Despues de su llegada la Sra. Princesa salió á pasear por la Alameda acompañada de otra señora, de un caballero y de dos niños. Dicese que dentro de unos días pasarán á visitar á Antequera y Ronda.

El señor baron de Grobsteins, ministro plenipotenciario de los Países-Bajos en la corte de Madrid, acaba de ser agraciado por S. M. la Reina de España con la gran cruz de Carlos III.

Por el vapor *Duque de Riánsares* llegado últimamente á Cádiz, se han recibido periódicos de Sta. Cruz de Tenerife, que alcanzan hasta el 22 del actual.

Habia sido nombrado secretario del Gobierno civil el Sr. Bárbara Matos, corregidor que fué de Jerez de la Frontera durante el ministerio Bravo Murillo, y este nombramiento no habia sido muy bien recibido. Para la subdelegacion de la Gran Canaria habia sido nombrado el Sr. Monteverde, sub-gobernador que era del distrito de Tenerife.

El día 11 pasó por Santa Cruz el vapor *Conde de Regla*, que llevaba á su bordo al general Manzano, destinado de cuartel á Puerto-Rico. El buque estuvo incomunicado durante su permanencia en aquella bahía sin que ninguno de los pasajeros pudiese saltar á tierra.

En el *Duque de Riánsares* habia llegado el día 20 el teniente coronel don Fructuoso Muñoz, destinado últimamente de reemplazo á aquellas islas.

Los Sres. marques del Duero, Bermudez de Castro, Rancés, Bustamante y Roberts, residian en diferentes puntos, en cumplimiento de las órdenes del gobierno.

El ramo de Correos va recibiendo en todas partes un impulso altamente beneficioso á los intereses públicos. En la provincia de Santander segun nos dice el *Boletín de Comercio* de la misma plaza, tendrá dentro de pocas semanas correo diario y directo á los valles orientales de la provincia. Tambien hemos oido que se establecerá correo directo hasta Oviedo, añade el *Boletín*.

Las obras para la prolongacion de la fragata *Princesa de Asturias*, que se está construyendo en el arsenal de la Carraca, deben ejecutarse con la mayor actividad con arreglo á las últimas órdenes del gobierno.

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

Tomamos del *Diario de Francfort*, la noticias siguientes acerca de los medios de defensa que tiene la Rusia en el Báltico.

«Las correspondencias de San Petersburgo aseguran que aun suponiendo las circunstancias mas favorables, solo una parte de la escuadra inglesa conseguirá llegar á Cronstad sin haber sufrido mucho; porque, prescindiendo de los escollos y de los bancos de arena, tendrá que combatir primeramente con la escuadra rusa llamada de las *Secas*, la cual si bien no se halla en estado de resistirla, puede sin embargo inutilizar mas de un navío. Las operaciones necesarias en Oesel, en Revel y en Sweaborg, han de costar tambien algunos navíos antes de que lleguen á Cronstad, en donde se encuentra la mayor parte de la escuadra rusa. El estado de esta fortaleza es verdaderamente formidable: la isla ha sido unida á tierra firme por medio de un dique formando una larga y segura batería. Las baterías de la orilla, que protegen la entrada del puerto, contienen ochocientos cañones del mas grueso calibre; y todas estas baterías han de ser tomadas antes de poder atacar el puerto.

No ménos considerables son los preparativos de los rusos sobre los demas puntos de la costa. En Revel se han concentrado mas de 27,000 hombres. Créese generalmente que el primer encuentro entre los rusos y los ingleses tendrá lugar hácia la isla de Oesel, cuyo punto, por decirlo así, es el puesto avanzado de Revel.

Sweaborg se halla protegido por los bancos de arena, los escollos y fuertes baterías, de tal suerte, que un ataque por mar es casi imposible. La division de la escuadra rusa que se guarece en este puerto, está en completa seguridad, y en un siniestro, podria hacer muy difícil la retirada de la escuadra inglesa.

Los faros de la costa se han apagado: todas las boyas y otros señales se han quitado, y aun los mas experimentados pilotos rusos pueden dirigir ninguna embarcacion al traves de los bancos y de los escollos sin aquellos medios auxiliares.»

El paso del Danubio por los rusos es un hecho que nadie pone ya en duda, á pesar de que faltan detalles sobre esta operacion ofensiva; segun las noticias mas acreditadas el paso empezó el 23 por un cuerpo de ejército al cual siguieron otros dos. Todas las noticias del teatro de la guerra dicen que los turcos hicieron una *resistencia muy débil*, de lo cual puede colegirse que Omer Pachá ha basado sus operaciones en este paso de los rusos; en efecto mientras los turcos se replegan en la derecha para dejar entrar á los rusos en un pais pantanoso donde podrán ser detenidos cuando se quiera, Omer Pachá manda á Kalafat á un oficial frances el coronel Dieu, con orden al general que manda en aquel punto de atacar á los rusos en su cuartel general en Poidna, con 18 batallones de infantería, 36 cañones, 28 escuadrones y 5,000 irregulares; si esta operacion tiene el éxito que se espera ya se comprenderá la difícil posicion en que van á hallarse los rusos, arrojados de la pequeña Valaquia de una parte y de otra empujados hácia el Danubio.

Lo que prueba que los turcos no quisieron resistirse es que en Fourtou Kai, centro de sus líneas, supieron impedir á los rusos el paso del rio cuando en los puntos inferiores ni siquiera lo intentaron.

Este movimiento de los rusos obligará sin duda al Austria á pronunciarse francamente por ellos ó contra ellos.

El ejército ruso de ocupacion recibe cada dia refuerzos; el 12 llegaron á Jassy 3,000 hombres de infantería. Los caminos se hallan en un estado deplorable á consecuencia del deshielo.

Segun una carta de Varna escrita por un oficial europeo, el ejército ruso de los principados ha perdido desde la abertura de la campaña 36,000 hombres tanto por

el hierro enemigo como por las fatigas y enfermedades; su ejército se compone en el dia de 110 mil hombres válidos de todas armas.

Dícese que este mes el emperador Nicolas hará un viaje de inspeccion á Semlin.

Las últimas noticias dan al paso del Danubio por los rusos una importancia cada vez mayor; el movimiento se verificó en el bajo Danubio, en el extremo septentrional de la Bulgaria, en tres distintos puntos; cerca de Matschin á las órdenes del príncipe Gortschakoff; frente de Galatz, á las órdenes del general Luders, y cerca de Foultscha á las órdenes del general Duschakoff.

El Danubio forma en aquel punto un semicírculo, y los tres puntos por los que los rusos han pasado el rio, constituyen los 3 ángulos de un triángulo comprendido en aquel; Galatz el ángulo superior, Matschin el izquierdo, y Foultscha el derecho; es de observar que Matschin y Foultscha son 2 fortalezas turcas en la orilla derecha del rio mientras que Galatz se encuentra en la Valaquia; mas designamos con este nombre el punto en que la columna de Luders pasó el rio, en cuanto los partes no nos dicen en que lugar de la orilla derecha, frente de Galatz, desembarcaron los rusos.

Se asegura que las fuerzas reunidas de las tres columnas que pasaron el rio se elevan á cincuenta mil hombres; así pues, su movimiento es muy importante. Por otra parte se dice que los turcos apenas se opusieron al paso.

Ya se comprenderá la imposibilidad de apreciar á tan gran distancia, sobre todo cuando faltan detalles, la trascendencia de aquel movimiento; la poca resistencia opuesta por los turcos, la declaracion de Omer Pachá que en su parte del 5 dirigido á la Puerta decia saber que los rusos querian intentar el paso, pero que se hallaba preparado á todo y que deseaba vivamente que los rusos llevasen á cabo su proyecto, seguro de batirlos en la orilla derecha, todo esto hace creer que permitiéndoles pasar el rio el general otomano que tantas pruebas de habilidad ha dado desde el principio de la campaña, ejecuta un plan muy meditado.

Sin embargo esto no son mas que suposiciones y no queremos arriesgarlas en operaciones estratégicas que no conocemos todavía.

La *Gaceta universal alemana* dice lo siguiente con fecha de Viena 29 de marzo:

«Acaba de llegar la importante noticia de que las tropas austríacas situadas en la frontera de Hungría han echado un puente sobre el Danubio cerca de Belgrado. Esta medida puede considerarse como el preludio de una intervencion activa. Una division del ejército ha tomado posiciou en Esclavonia. Las fortalezas de Brod y Grodiza situadas en la frontera se hallan abundantemente provistas de todo lo necesario, así como la de Esseg en la segunda línea. Se hallan dispuestos ocho hospitales militares.»

Dicen de París que la autorizacion pedida al Cuerpo legislativo para proceder contra M. de Montalembert ha sido concedida por 184 votos contra 51.

Lord Graham ha anunciado al Parlamento que las flotas combinadas han llegado á Varna.

Escriben de Viena: «Se espera aun el memorandum relativo á la actitud del Austria. El ejército de Hungría está puesto en pié de guerra. Los rusos se dirigen hácia las fronteras meridionales de la Rusia. 20,000 turcos se han retirado sin oponer resistencia, á fin de concentrarse.»

El *Pais* publica un parte de la campaña anglo-continental, que anuncia que han salido de Sebastopol cinco vapores remolcando algunos buques que llevan á bordo cuatro mil hombres.

El 20 de este mes circulaba el rumor en Constantinopla de que la flota rusa habia salido de Sebastopol.

FRANCIA.

Paris 1º de abril.

Se lee en la parte oficial del *Monitor* del 28 de marzo:

«El Ministro de Estado se ha dirigido hoy al Senado y al Cuerpo legislativo para leer una comunicacion en nombre del Emperador.

A las dos y media, introducido el ministro por los mensajeros de Estado en la sala del Cuerpo legislativo, leyó la siguiente declaracion, en medio de la mas profunda atencion por parte de la asamblea.

«Señores diputados:

El gobierno del Emperador y el de S. M. Británica habian declarado al gabinete de San Petersburgo que si la diferencia con la Sublime Puerta no volvía á colocarse en el terreno puramente diplomático, así como que si no empezaba inmediatamente y quedaba efectuada en un plazo fijo la evacuacion de los principados de Moldavia y de Valaquia, se verían precisados á considerar una contestacion negativa ó el silencio como una declaracion de guerra.

Habiendo decidido el gabinete de San Petersburgo no contestar á la comunicacion precedente, el Emperador me encarga de daros conocimiento de esta resolucion, que constituye á la Rusia con respecto á nosotros en un estado de guerra cuya responsabilidad pertenece por completo á esta potencia.»

En este momento, la Asamblea entera se levantó y manifestó su asentimiento con el grito unánime y muchas veces repetido de *Viva el Emperador*.

El presidente despues de haber dado acta, en nombre del Cuerpo legislativo, al ministro de Estado de la comunicacion que acababa de dirigirle, dijo:

«El emperador puede contar con el apoyo unánime del Cuerpo legislativo, así como con el de toda la Francia.»

Estas palabras fueron acompañadas de nuevas y ardientes aclamaciones.

A las tres, el ministro se dirigió al Senado para hacer en él la misma declaracion, siendo acogida, lo mismo que el Cuerpo legislativo, por un asentimiento unánime y con enérgicos aplausos.

El presidente dijo en seguida:

«El Senado da acta al ministro de Estado de la comunicacion que acaba de leerse en nombre del gobierno y que ha oido con un sentimiento profundo del apoyo mas completo y adicto. Creo ser intérprete suyo al añadir que el Senado se confia al Emperador, quien sabrá llevar la guerra con la habilidad y energía que han presidido en las negociaciones.

La comunicacion de S. E. el ministro de Estado será registrada en el proceso verbal y el original quedará depositado en los archivos.

El Senado aplaudió las palabras del presidente, dando el grito unánime de *Viva el Emperador!*

La declaracion del Emperador será acogida con igual entusiasmo por la Francia entera.»

En el mismo *Monitor* se lee la siguiente

Declaracion

Art. 1º A contar desde hoy se concede un plazo de seis semanas á los buques mercantes rusos para salir de los puertos franceses.

En su consecuencia, los buques mercantes rusos que se encuentran actualmente en nuestros puertos, ó los que habiendo salido de puertos rusos con anterioridad á la declaracion de guerra entren en los puertos franceses, podrán permanecer en ellos y completar su cargamento hasta el nueve de mayo inclusive.

Art. 2º Cualquiera de dichos buques que sea apresado por los cruceros franceses, despues de su salida de los puertos del imperio, será soltado si justifica por medio de sus roles que se traslada directamente al puerto de su destino y que no ha podido aun llegar á él.—El ministro de Negocios extranjeros, Drouyn de Lhuys.—Aprobado, NAPOLEON.—Paris 27 de marzo de 1854.

Monseñor el arzobispo de Paris acaba de publicar una pastoral en que ordena se hagan rogativas públicas por el buen éxito de las tropas francesas en Oriente; la que termina de este modo:

«Nos hemos ordenado y ordenamos lo siguiente:

Art. 1º A contar desde la publicacion de nuestra presente pastoral, los sacerdotes recitarán en la misma por espacio de nueve dias, las oraciones *Pro tempore belli*. (*Misale Parisiense*, p. XCV.)

Art. 2º Mientras la duracion de la guerra, se recitarán el domingo las mismas oraciones en todas las misas.

Art. 3º En todas las salutaciones que se hagan mientras la duracion de la guerra, despues del *Domine salvum* y el versículo *Fiat manus tua*, se cantará la oracion *Pro imperatore et ejus exercitu*. (*Misale parisiense*, *Orationes ad diversa*, número 18.)

Y ordenamos que nuestra presente pastoral sea leida en la plática de la misa parroquial, en las iglesias y capillas de nuestra diócesis el domingo de Pasion: publíquese y fijese en los sitios de costumbre.

Dada en Paris, autorizada con nuestro signo, con el sello de nuestras armas y el contra-signo del secretario general de nuestro arzobispado, el 20 de marzo de 1854.—María-Domingo-Augusto, arzobispo de Paris.—Por mandato de monseñor el arzobispo—*Coquand*, canónigo secretario general.

Idem 2.

El *Monitor* de hoy contiene un artículo que manifiesta el nombre de los buques cargados de tropas que han salido para Oriente. El total de estas fuerzas se eleva á 20,078 hombres. Desde el principio del embarco han salido diariamente 365 caballos. 200 buques mercantes, contratados por el gobierno, se hacen á la vela, llevando tropas pertenecientes á la caballería y á la artillería, así como municiones para el ejército expedicionario.

El ministro de Francia en Copenhague dirige á M. Drouyn de Lhuys ministro de negocios extranjeros, el parte siguiente, fechado el 30 de marzo:

«El almirante Napier ha anclado cerca de la isla de Moën. Se espera á la escuadra en la bahía de Kjoege.»

Leemos en el *Correo de Marsella*: «En virtud de órdenes urgentes del ministro de la Guerra, los generales Bouat y Espinasse, han salido hoy en el vapor-correo *Osiris*, el cual les dejará en Galípoli para que se trasladen á Constantinopla. Muchos oficiales salen tambien con este vapor y entre ellos el coronel de Estado mayor que va á llenar las funciones de mayor de plaza.»

El *Monitor* de esta mañana desmiente de la manera mas formal los siguientes rumores, inventados por la maledicencia ó por un interés de especulacion:

Es falso que se trate del envio de un cuerpo de ejército de observacion en el Rhin.

Es equivocada la creencia de que el ejército ruso esté en Constantinopla ántes de la llegada de las tropas francesas é inglesas.

Es falso que la escuadra del almirante Bruat se haya visto forzada por la tempestad á regresar al puerto de Tolon.

Es falso que algunas fragatas inglesas y francesas hayan sido echadas á pique por la flota rusa en el mar Negro.

El gobierno, añade el periódico oficial, comprendiendo las justas preocupaciones de la opinion pública en Francia, publicará, inmediatamente despues de haberlas recibido, todas las noticias buenas ó malas.

Se lee en el *Corriere italiano*: «Segun las últimas noticias de Constantinopla llegadas á Viena, el Sultán ha otorgado un firman nombrando al general Maghen y á Juan Ghika comisionados plenipotenciarios en la Moldavia y en la Valaquia, confirmando los antiguos derechos de que gozaban estos principados, y confiriéndoles ademas el nuevo derecho de formar un solo Estado con ejército propio. Estos dos personajes, asi que entren en Valaquia, formarán un gobierno provisional y el pueblo entero será convocado para elegir un soberano.»

Un parte de Berlin del 2 de abril anuncia que el duque de Mecklenburgo-Strelitz llegó á esta capital, procedente de San Petersburgo, encargado de una mision extraordinaria del Czar para con el Rey de Prusia.

Se lee en el *Noticiero* de Marsella: «S. A. I. el príncipe Napoleon es esperado en Marsella del 5 al 10 de abril. En su sesion de ayer juéves, el ayuntamiento deliberó que se ofreciera un banquete á S. A. I. en nombre de la ciudad. Se han nombrado comisionados á los señores Boyer, Pascal, Massol-d'André y Raynouard.»

Ayer tarde salió de este puerto el *Asmodeo* para regresar á Tolon, despues de haber recibido á bordo tropas y material. En el mismo dia, varios buques de vela mercantes, contratados por el gobierno embarcaron en el puerto nuevo material para el ejército, caballos, cajones y piezas de artillería.

Un aviso del Tribunal de Comercio de Marsella, fechado el 30 de marzo, informa al comercio que el virey de Egipto, por un decreto del 9 del propio mes, ha suprimido todo sistema sanitario en los puertos de Egipto.

Palma

10 DE ABRIL.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Felipe Moltó, capitán del regimiento infantería Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santo de hoy 10.

SAN MACARIO, OBISPO, Y S. EZEQUIEL, PROFETA.

De san Macario obispo de Antioquia, nos dice el Martirologio romano que resplandeció en virtudes y milagros.

San Ezequiel profeta, al cual en Babilonia mató el juez del pueblo israelítico, porque reprimía al pueblo por sus idolatrias. Fué despues enterrado en el sepulcro de Sem y Arphaxad, progenitores de Abraham, donde muchos acostumbaban ir á orar.

Santo de mañana.

SAN LEON EL MAGNO, PAPA Y DOCTOR.

Nació este santo á fines del siglo IV, y fueron tantas las pruebas que desde su juventud dió de su prudencia y sabiduría que siendo acólito fué escogido para llevar á los obispos de Africa las letras apostólicas del papa Zósimo, que condenaba las herejías de Pelagio y Celestio. De vuelta de este viage fué ordenado de diácono de la Iglesia de Roma, y el papa san Celestino conociendo la elevacion de su ingenio le nombró su secretario; igual constanza mereció del papa Sixto III, y al suceder la muerte de este, fué elegido Leon para ocupar la silla de san Pedro el dia 28 de julio del año 440. Desde los primeros años de su glorioso pontificado restableció la disciplina eclesiástica, con sus santas y elocuentes palabras destruyó la herejía y ante su presencia huyeron Átila y sus bárbaras legiones.—Despues del saqueo de los vándalos renovó la plata de todas las iglesias de Roma, repuso las basílicas de San Pedro y San Pablo, siendo el primer pontífice que dejó á la Iglesia un cuerpo de obras seguido. Finalmente despues de 21 años de glorioso pontificado á los 60 de su edad, murió san Leon colmado de merecimientos y de gloria á los 11 de abril de 461.

CULTOS.

MAÑANA MÁRTEZ

En Santa Eulalia

Continúan las cuarentahoras consagradas á la Maternidad de Ntra. Señora bajo el título del Confalon, esponsiéndose S. D. M. á las cinco y media de la mañana; á las diez habrá misa mayor; y por la tarde á las siete cantará la música el *Stabat* de Haydn, y en seguida la reserva.

GACETILLA.

STABAT MATER.

En la noche de ayer domingo, se cantó en el salon del *Círculo mallorquin* el de Rossini á toda orquesta. Pruebas sobre pruebas nos dá aquella sociedad, de su inteligencia y aplicacion artisticas, ya sea con respecto á la eleccion, ya relativamente al desempeño, de las escogidas obras musicales, que durante esta cuaresma hemos tenido el gusto de oír en aquel hermoso establecimiento. Dióse principio á la funcion con la gran sinfonia de *Guillermo Tell*, obra del mismo maestro Rossini, y de una fisonomía distinta entre todas las célebres de este célebre compositor; esfuerzo feliz de su brillante ingenio, y obra llena en fin, de arrebatadoras armonías, impregnada de los aromas deliciosos de la Suiza, donde tiene lugar el argumento de la partitu-

ra, y que pudiéramos llamar, tal vez con propiedad, un verdadero idilio musical. Fué ejecutada con el acierto que era de esperar, atendida la habilidad de los profesores que tomaron parte en su desempeño, y de la buena direccion del Sr. Montis (D. Francisco).

Nada dirémos con respecto al mérito artístico del *Stabat*, generalmente reconocido por todo el mundo filarmónico, circunscribiéndonos únicamente en lo que concierne á su ejecucion. La introduccion, trozo quizás el mas magnífico que encierra toda la obra, y lleno de un profundo sentimiento religioso, fué dignamente interpretado por las señoras y caballeros que componen los coros, y nada dejó que desear el acierto con que lo cantaron.

El Sr. Vaccani cantó con mucho gusto y espresion su ária de tenor, y nos dejaron sumamente complacidos las Sritas. Bosch y Mir en el bello duo, *O quan tristes*, como tambien en el *Quis est homo* la misma Srita. Bosch, y la Srita. Puig. El Sr. Meliá cantó el *Pro peccatis* con hrio y acierto, á pesar de que temíamos que su indisposicion se opusiera á su buena voluntad y á la fe y entusiasmo en el arte de que nos tiene dadas tantas pruebas. Del cuarteto *Sancta mater istud agas*: salieron muy airosos las señoritas Fiol y Mir y los señores Rubert y Martorell; así como tambien desempeñó la señorita Puig, con el gusto que la distingue, la cavatina *Fac ut portem*. En el *Inflamatus*, la señorita Agudo nos dió nuevas ocasiones de encomiar sus talentos, su voz, su aplicacion y su gusto; y en el cuarteto *Quando corpus*, no nos complacieron ménos la Sra. Sorá de Herreros y los Sres. Vaccani y Martorell, que con la misma Srita. Agudo lo desempeñaron.

Damos el mas cordial parabien á todos los que tomaron parte en este concierto, pues debemos confesar, que la ejecucion de la sublime concepcion, cuyo desempeño estaba encomendado á su habilidad, escedió á nuestras esperanzas, atendidas las dificultades de que está sembrada; como que su autor escribió espresamente cada papel para determinado artista, teniendo en cuenta la grande estension de la voz de cada uno de ellos, y su habilidad particular, pues se trataba de los mas acreditados cantantes de la Europa.

No nos es dado dejar la pluma, sin tributar un justo y merecido elogio al talento del Sr. Sancho. El *motete* que se cantó por via de final de la primera parte de la funcion, es una obra digna de figurar y hasta de competir con las grandiosas armonías de Rossini. El sello de originalidad y el sentimiento verdaderamente religioso que lleva impresos la obra de nuestro compositor, no puede ménos de enorgullecernos, y al mismo tiempo deplorar que el Sr. Sancho no tenga un horizonte mas vasto, para desplegar toda la fuerza de su indisputable talento musical.

Nos atrevemos á decir, que jamás hubo en el *Círculo mallorquin* funcion mas concurrida, quizás en perjuicio de la comodidad y holgura de que se gozaba en otras funciones. Las gracias de nuestras lindísimas paisanas, realizadas aun mas por los caprichosos adornos que crea el gusto y la fantasia de esta cara mitad del linaje humano, daban al salon un aspecto magnífico y encantador. La misma seriedad que la funcion requeria, aumentaba su encanto y su magnificencia. No podemos ménos de manifestar nuestra gratitud á tan laudable establecimiento, por los deliciosos momentos de verdadero goce que nos ha proporcionado durante esta última temporada. Esperamos que no perderá ocasion propicia para darnos el gusto de admirar y aplaudir sus extraordinarios adelantos.—N.

ANUNCIOS

OFICIALES.

CAPITANÍA GENERAL

DE LAS ISLAS BALEARES.

ESTADO MAYOR.—SECCION 1ª

Orden general del dia 10 de abril de 1854, en Palma.

El Sr. Subsecretario del ministerio de la Guerra dice de Real orden el 26 del mes pasado al Excmo. Sr. Capitan general de estas islas lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El Sr. Ministro de la Guerra dice hoy al Director general de Infantería lo siguiente:—La Reina (Q. D. G.) se ha servido resolver; que los Capitanes y Gefes de este ejército que soliciten pasar con ascenso á los de Ultramar, cuenten en su respectivo empleo los tres años de efectividad marcados en la Real orden de 8 de noviembre de 1852 para los que

ascienden por eleccion dentro de la Península, siendo ademas circunstancia indispensable que no estén clasificados por la seccion de guerra del Consejo Real para continuar en el que ejerzan.—De real orden comunicada por dicho señor Ministro lo traslado á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes.»

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia para conocimiento de los que se hallen en aquel caso.—El coronel gefe de E. M.—Rafael Primero de Rivero.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que los diez y seis mil billetes de la que se ha de celebrar el dia 27 del corriente á 520 reales vn. cada entero y 80 el cuarto se halla distribuida en la forma siguiente:

PREMIOS.	PESOS FUERTES.
1..... de	50.000
1..... de	20.000
1..... de	10.000
2..... de	4.000
5..... de	2.000
20..... de	1.000
25..... de	500
30..... de	400
50..... de	200
575..... de	100
510.....	
2 aproximaciones de	1.100
2 id. de	600
2 id. de	500

Palma 10 de abril de 1854.—I. Muntaner.

Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVEGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El mártes 11 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia, y el miércoles 12 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 9 de abril de 1854.—T. Zaforteza.

El juéves 15 del corriente, á las cuatro de la tarde se despachará correo para Iviza. Palma 9 de abril de 1854.—T. Zaforteza.

EL LAUD

Virgen del Carmen,

Su patron Antonio Moner, saldrá para Cartagena y Almería, el 15 del corriente mes: admite carga y pasajeros para dicho punto: para el ajuste podrán avistarse con dicho patron, que vive en el arrabal de Santa Catalina.

Pérdida.

El sábado último se perdió por la calle de Pelaires, Borne, calle de la Concepcion hasta la plaza del Hospital general, una pulsera de ambar con un pequeño broche de oro; la persona que la hubiese encontrado y quisiere devolverla, acuda en esta imprenta donde le darán razon de su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Rifa de los empedrados.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números que á continuacion se espresan:

Suertes.	Números premiados.	Premios. Duros.
1ª.....	7527	100
2ª.....	920	50
3ª.....	7427	25
4ª.....	4968	15
5ª.....	3907	10
6ª.....	4426	5
7ª.....	6089	5
8ª.....	530	5
9ª.....	3873	5

Aproximaciones.

Números anterior y posterior al primer premio.

10ª.....	7526	4
11ª.....	7528	4

Números anterior y posterior al segundo premio.

12ª.....	919	2
13ª.....	921	2

En esta rifa se han despachado 9280 cédulas.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP EDITOR RESPONSABLE.